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ACIKLAMALAR

ALAN Tekstil Teknolojisi
DAL/MESLEK Pamuk Iplikciligi
MODUL ADI Fitil (Flayer) Makinesi Hesaplari

MODUL TANIMI

Fitil (flayer) makinesinin kinematik semasindan yararlanarak
makinenin devir, hiz, {iretim, randiman, ¢ekim ve biikiim
hesaplama becerilerini saglayan 6grenme materyalidir.

SURE 40/32
ON KOSUL Bu modiiliin 6n kosulu yoktur.
YETERLIK Fitil (flayer) makinesi hesaplarini yapmak
Genel Amag
Bu modiil ile gerekli ortam saglandiginda teknigine uygun
olarak fitil makinesinin devir, ¢evresel hiz, iiretim ve
randimanini, ¢ekim ve biikiim hesaplarini yapabileceksiniz.
MODULUN AMACI | Amaglar
1. Teknigine uygun Fitil (Flayer) makinesinin devir, ¢evresel
hiz, iiretim ve randiman hesaplarin1 yapabileceksiniz.
2. Teknigine uygun ¢ekim hesaplarimi yapabileceksiniz.
3. Teknigine uygun biikiim hesaplarin1 yapabileceksiniz.
EGITIM OGRETIM | Ortam: Aydinlik ortam
ORTAMLARI VE Donamim: Fitil (flayer) makinesi kinematik semasi, hesap
DONATIMLARI makinesi, kagit, kalem
Modiil iginde yer alan her 6grenme faaliyetinden sonra verilen
Olcme araglari ile kendinizi degerlendireceksiniz.
OLCMEVE Ogretmen modiil sonunda 6lgme araci kullanarak modiil
DEGERLENDIMRE | uygulamalar ile kazandigimz bilgi ve becerileri dlgerek sizi

degerlendirecektir.




GIRIS

Sevqili Ogrenci,

Fitil (Flayer) makinesinde firetilecek olan ipligin degerlerinin hangi asamada
oldugunun, makinelerin ayarlarinin diizgiin olup olmadiginin ve tretim miktarinin hangi
diizeyde oldugunun tespiti i¢in hesaplamalarin yapilmasi son derece dnemlidir.

Bu bakimdan Fitil (Flayer) makinesinin biikiim, ¢ekim, randiman ve iiretimleri belirli
araliklarla takip edilerek tespiti yapilir. Bunlar hem fitil kalitesi, hem miisteri memnuniyeti
hem de iiretim diizeyinin hangi degerlerde oldugunu gérmek agisindan yapilmasi zorunlu
hallerdendir.

Bu modiil ile fitil makinesinin tiim bu islemlerini dogru ve diizgiin ger¢eklesebilmesi
icin fitil makinesi hesaplarmin ¢ok dikkatli yapilarak ayarlarinin buna goére diizenlenmesi
gereklidir.

Bu bilgi ve beceriler sektérde planlama ve iiretim bdliimlerindeki is ve islemler igin
temel olusturacaktir. Bu nedenle, hesaplamalarin yapilmasi ile ¢ikan sonuglari yorumlamay1
ve uygulamayi iyi bilmeniz 6nem tagimaktadir.

Bu modiil ile, tekstil sektoriiniin bekledigi niteliklerde yetismenizi amagladigimiz
sizlerin, gerekli ortam saglandiginda; teknigine uygun olarak fitil makinesinin devir, ¢evresel
hiz, {iretimi, randimanini, ¢ekim ve biikiim hesaplarini yapabileceksiniz.






—( OGRENME FAALIYETi-1 )—

( AMAC )

Ogrenme faaliyetinde kazandirilacak bilgi ve beceriler dogrultusunda uygun
ortam saglandiginda teknigine uygun Fitil (Flayer) makinesinin devir, g¢evresel hiz, {iretim
ve randiman hesaplarini yapabileceksiniz.

( ARASTIRMA )

Fitil (flayer) makinesinin devir, ¢evresel hiz, tiretim, randiman hesaplamalari igin
gerekli bilgileri toplayiniz
> Aragtirma konusu hakkinda kaynak taramasi (ilgili alanda faaliyet gosteren
isletmeler, fabrikalar, atolyeler, kiitiiphaneler, ¢esitli mesleki kataloglar, makine
iireticileri, internet web siteleri ve mesleki hesaplama kitaplarindan bilgi
toplayiniz.
> Topladiginiz bilgileri arkadaslarinizla tartisiniz ve raporlastirarak dosyalar
olusturunuz.

> Hazirladiginiz raporu arkadaslarinizla paylasginiz.

devir, ¢gevresel hiz, liretim ve randiman hesaplari

> Fitil makinesinde, kinematik semadan hareket takibiyle yapilan hesaplamalar
sonucu, silindirlerin devirleri ve g¢evresel hizlari bulunur. Cikan verilere gore
iiretim ve randiman hesaplari, yapilan hesaplara gore de ayarlarda degisiklikler

yapilir.

1. KINEMATIK SEMA HESAPLARI

Makinelerde motordan alinan hareketin iletimi disli, zincir, kayis ve kasnaklar
yardimiyla olur. Makinenin hareket iletimini gosteren semalara kinematik (hareket) semasi
denir.



1.1 Fitil (Flayer) Makinesi Kinematik Semasi

Fitil (flayer) makinesi kinematik semasindan yararlanilarak devir, ¢evresel hiz, iiretim,
randiman hesaplamalari yapilir (Sekil.1.1) .
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Sekil 1.1: Fitil (Flayer) makinesi kinematik semasi

1.2. Hareket Takibi Yaparak Silindirlerin Devirlerinin
Hesaplanmasi

Kinematik sema iizerinde devir hesaplamasinda kural; motor devri carpi
ceviren disli veya kasnak bolii ¢evrilen disli veya kasnak kurali uygulanarak devri
bulunacak silindire kadar disli takibi yapilir. Devir “n*“ sembolii ile gosterilir. Bu
aciklamaya gore yukarida sekil 1.1.°de kinematik semasi verilen fitil (flayer)
makinesinin silindir devirlerini hesaplayalim (Biikkiim degistirme dislisi=50
aliacaktir.) .



Ceviren disli veya kasnak
Cevrilen disli veya kasnak

Silindir devri (n)=motor devri x

> Giris silindirinin devri;

=1400x & Q § § @ § 38 §—9043d/m|n

"d3 = 200" 50 <49 67 69 80 60 21

> Orta silindirin devri;

Nyp = 14OOX140 102 E E @ § 38 §—13098d/m|n

209 50 49 67 69 80 60 29
> Cikas silindirinin devri;

140 102 63 26

N1 =1400X — X—— X— X—= 954,51 d/min
209 50 49 67
> Igdevri
(1g devri) =1400x 140 51 § =1262,12 =1262 d/min
209 40 36

Not: Ara disliler sadece devir iletiminde kullanildig: i¢in yani devri degistirmedikleri
icin hesaplamalarda dikkate alinmazlar.

Hareket Yontemleri:

> Herhangi bir silindir, kasnak veya disli hareket veriyorsa hareketi alanin da ayni
cinsten olmas1 gerekir.

> Hareketi verenin ¢apr biiylik, hareketi alanin ¢ap1 kiiciik ise devir artar.

> Hareketi verenin ¢apr kiiciik, hareketi alanin ¢ap biiyiik ise devir azalir.



1.3. Cevresel Hiz Hesaplama

Cevresel hiz hesaplamalarinda; devir, cap (mm) ve 7 sabit sayisiyla ¢arpilarak 1000°e
boliiniir.

_nxdxmn

1000  Formiiliinden hesaplanir.

L = Cikis hiz1 (m/min)
n = devir (d/min)
d = Cap (mm)

7 = Sabit say1 (3,14)

Sekil 1.1°deki silindirlerin ¢evresel hizlarini (L) hesaplayalim;

> Giris silindirinin cevresel hizi;

L, = 90,43x 25x 3,14 7,09 m/ min
1000
> Orta silindirin ¢evresel hizi;
L, :130,98x 25x314 1028 m/min
1000
> Cikas silindirinin cevresel hizi;
L, = 2ARLXDX3M 2 99 m/min
1000

1.4. Randiman Hesabi

Randiman hesaplamasinda 6nce makine hi¢ durmaksizin, yani %100 ¢alistyormus gibi
makinenin torik tiretimi hesaplanir. Daha sonra teorik hesaplamada kullanilan zaman dilimi
icinde makinenin pratikte verdigi lretim sayagtan okunur. Fitil (flayer) makinesinde
randiman belirli bir siire i¢indeki fiili Giretimin teorik iiretime boliinmesiyle bulunur.

Uygulamada her zaman fiili tretim teorik tiretimden disiik c¢ikmaktadir. Bunun
sebepleri; ¢esitli arizalar, takim degistirmelerdeki zaman kaybi, fitil kopuslari, bakim gibi
nedenlerdir.



Randimanin birimi yoktur. Ancak yiizde (%) ile ifade edilir.

% Randiman (R)= Tmlh_;:l_:e tltl? x100
eorik iiretim

Ornek: Fiili iiretimi 116 kg, teorik iiretimi 123,4 kg olan fitil makinesinin %
randimani hesaplayiniz?

R Fili retim o0 116kg 10004 R =%94
Teorik {iretim 123,4kg

Ornek: Fiili iiretimi 491,74 kg, teorik iiretimi 552,5 kg olan fitil makinesinin %
randimanini hesaplayimiz?

R = Fiili tiretim 100:491,74kg

= - — X x100=89 R=%89
Teorik iiretim 552,5kg

1.5. Uretim Hesabi
Fitil (Flayer) makinesinin iretimini, ig hiz1 (800-1500 d/min), fitilin numaras1 ve
biikiim belirler. Fitil (Flayer) makinesinin iiretimi, ig devri ve ¢ikis hiz1 baz alinarak iki

metotla hesaplanir.

> ig devrinden fitil makinesinin iiretim hesabi

ig devrix h xig adedi ig devrix h xig adedi
P= XR veya P=
T/m xNmx1000 T/" x39,37x Nex1,69x1000

P = Uretim (Kg)

h = Saat

R = Randiman (%)

T/m = Metredeki biikiim

Nm = Fitilin metrik numarasi
Ne = Fitilin Ingiliz numarasi



Ornek: Ig devri 1262d/min, ig adedi 108, T/m=42, Nm 1,85, randimani %90 olan fitil
makinesinin 1 saatlik tiretimini hesaplayiniz?

_ 1§ devri x h x ig adedi xR veya P= 1262 x 60 x 108 x 0.90 =94.72 ke/h/mak
T/m x Nm x 1000 42 x1,85x1000 ’

Ornek: Ig devri 1262d/min, ig adedi 114, T/m=38, Ne 0,90, randimani %86 olan fitil
makinesinin giinliik tiretimini hesaplayiniz?

ig devri x h x ig adedi 1262 x 60 x 24 x 114
BCVIIXAXL AT YR ise P= O T X0,86=3082,56 kg/giin/mak
T/mx Ne x1,69 x1000 38x0,90x1,69x1000

Ornek: 1262 d/min ig hiziyla Nm1,86 fitil iireten, T/m= 40 olan ve 120 igden olusan
fitil makinesi %84 randimanla ¢aligmaktadir. Bu fitil makinesinin bir vardiyadaki (8 saat)
tiretimini hesaplayiniz?

p—i devri x h x ig adedi <R i P=1262 x 60 x8x120

ise x 0,84 =820.70 kg/8h/mak
T/m x Nm x 1000 40 x 1,86 x 1000

> Cikis hizindan fitil makinesinin iiretim hesabi

P L (m/min)x h x ig adedi
B Nm x 1000

Ornek: 20 m/min ¢ikis hiziyla calisan, Numaras1 Nm1,86, ig adedi 120 ve Randiman1
% 85 olan fitil makinesinin giinliik tiretimini hesaplayiniz?

P=L x h x ig adedi XR=2OX6OX24X12O

x 0,85 =1579,35 kg/24h/mak
Nm x 1000 1,86 x 1000

Ornek: 15 m/min cikis hiziyla calisan, ig adedi 108, Nel,1 ve randimani % 90 olan
fitil makinesinin saatlik {iretimini hesaplayiniz?

_ L xhxigadedi R = 15x60x108
Nmx1000 T 1,1x1,693 x 1000

x 0,90 =46,97 kg/h/mak



_(UYGULAMA FAALIYETI

Fitil makinesinin devir, ¢cevre hiz1 ve randimanini hesaplaymiz.

Islem Basamaklari

Oneriler

> Modiildeki fitil makinesi kinematik
semasi (sekil 1.1) ¢iktisini aliniz.

Fitil makinesi kinematik semas: lizerinde
motordan alman hareketin diglilerdeki
iletiminin takibini yapimiz.

» Fitil  makinesi kinematik  semasi Hesaplamalar1  yaparken  sadelestirme
iizerinde islemini yapiiz. «r :3.14 aliniz.
V=55
Vv=52 alarak
d2 silindiri devir ve ¢evre hizini
hesaplayiniz.
» Fitil  makinesi kinematik  semasi n:3.14 aliniz
ilizerinde
Z=55 alarak

d1 silindirinin devir ve gevresel hizini
hesaplayimiz.

» Fiili dretimi 500 kg, teorik tiretimi 550
kg olan fitil makinesinin % randimanin
hesaplayiniz.

Randiman hesaplama formiiliinii aliniz.

>




KONTROL LiSTESI

Bu faaliyet kapsaminda asagida listelenen davranislardan kazandiginiz becerileri Evet,
kazanamadigimiz becerileri Hayir kutucuguna (X) isareti koyarak kendinizi degerlendiriniz.

Degerlendirme Olgiitleri

EVET

HAYIR

Kinematik semadan hesaplamalar yapmak i¢in uygun araglar
hazirladiniz m?

Aragclarin ve ortamin temizligini yaptiniz mi?

Konuya uygun kinematik sema kullanmaya dikkat ettiniz mi?

Silindirlerin, devir hesaplarini dogru olarak buldunuz mu?

Silindirlerin, ¢evresel hiz hesaplarini dogru buldunuz mu?

Fitil makinesinin randimanini dogru hesapladiniz mi?

Cikan sonuglar1 kontrol ettiniz mi?

Cikan sonucu, verilen degerlerle karsilastirdiniz mi?

Dislilerin yerlerini 6grendiniz mi?

B[R0~ wiN

. Cikan sonug istenilen degerlerin disinda ise hesaplar1 gozden

gecirdiniz mi?

DEGERLENDIRME

Degerlendirme sonunda “Hayir” seklindeki cevaplarinizi bir daha gozden gegiriniz.
Kendinizi yeterli gérmiiyorsaniz O0grenme faaliyetini tekrar ediniz. Biitiin cevaplariniz
“Evet” ise “Olgme ve Degerlendirme” ye geginiz.
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Asagidaki sorular1 cevaplayarak faaliyette kazandiginiz bilgi ve becerileri dl¢iiniiz.

Asagidaki sorularn dikkatlice okuyarak dogru secenegi isaretleyiniz.

1. Kinematik sema hesaplamalarinda herhangi bir silindirin digli takibinin yapilarak motor
devriyle carpilmasi neyi verir?
A) Cekim
B) Biikiim
C) Devir
D) Uretim

2. Devir birimi agagidakilerden hangisidir?
A) d/min
B) m/min
C) Kg
D) Metre

3. Cevresel hizin birimi agagidakilerden hangisidir?
A) d/min
B) m/min
C) Kg
D) Metre

4. Cevresel hiz hesaplamalarinda “d” harfi neyi ifade eder?
A) Cekim
B) Devir
C) Uretim
D) Cap

5. Fiili iiretimin teorik iiretime boliimii neyi verir?
A) Uretim
B) Randiman
C) Cekim
D) Biikiim

11



6. Randiman nasil ifade edilir?
A) Metre olarak
B) Kg olarak
C) P olarak
D) % (Yiizde) olarak

DEGERLENDIRME

Cevaplarimizi cevap anahtartyla karsilastiriniz. Yanlis cevap verdiginiz ya da cevap
verirken tereddiit ettiginiz sorularla ilgili konular1 faaliyete geri donerek tekrarlaymiz.
Cevaplarimizin tiimil dogru ise bir sonraki 6grenme faaliyetine geginiz.

12



OGRENME FAALIYETi-2

( AMAC )

Ogrenme faaliyetinde kazandirilacak bilgi ve beceriler dogrultusunda uygun ortam
saglandiginda Fitil (Flayer) makinesinin ¢ekim hesaplarini yapabileceksiniz.

( ARASTIRMA )

Fitil (flayer) makinesinin ¢ekimini hesaplamak i¢in gerekli bilgileri toplayiniz.

> Aragtirma konusu hakkinda kaynak taramasi (ilgili alanda faaliyet gosteren
isletmeler, fabrikalar, atolyeler, kiitiiphaneler, ¢esitli mesleki kataloglar, makine
iireticileri, Internet web siteleri ve mesleki hesaplama kitaplarindan bilgi
toplayimiz.

> Topladigimiz bilgileri arkadaslarinizla tartisiniz ve raporlastirarak dosyalar
olusturunuz.

> Hazirladiginiz raporu arkadaslarinizla paylasginiz.

2. CEKIM HESAPLARI

Cekim; iplikgilikte yart mamuliin ka¢ kez inceldigini veya uzatildigini gosteren
orandir. V harfi ile ifade edilir.

Buna gore:

C.Num; yart mamuliin ¢ikistaki numarasi

G.Num; yar1t mamuliin giristeki numarasi

. C.Num
kim(V)=
Cekim(V) G.Num

Bu sekilde elde edilen orana fiili cekim denir.

Diger taraftan, ¢ekim genellikle teorik (nazari) olarak hesaplanmaktadir.

Makinenin kinematik gsemasi lizerindeki motordan alinan hareket, kasnaklar ve disliler
vasitasi ile nakledilir. Verim silindirleri dondiiriilerek ¢izgisel hiz saglanir. Bu verilerden
yararlanilarak ¢ekim (mekanik ¢ekim) teorik olarak hesaplanir. Cekim iki silindir ¢ifti
arasinda gerceklesir.
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Buna gore:
V¢; yart mamul ¢ikista ¢izgisel hizi
V(g; yart mamul giriste ¢izgisel hiz1

Cekim=$ formiilii ile hesaplanir. Veya
g

Hangi silindirler arasindaki ¢ekim bulunacaksa kinematik sema iizerinden
giristen cikisa dogru hareket takibi yapilir. Cikis silindirin capy/giris silindirin capi
bizim kisa hesaplama yontemiyle sonu¢c almamizi saglar.

2.1. Kismi Cekim Hesabi

Kismi c¢ekimler bir makinedeki toplam c¢ekimin boliimleridir ve birbirleri ile
carpildiklarinda s6z konusu makinenin toplam ¢ekimini verirler.

Sekil 1.1°de fitil makinesinin kinematik semasinda d3 ve d2 silindir ¢ifti ile d2 ve d1
silindir ¢iftleri arasindaki ¢ekimlere kismi ¢ekim adi verilmektedir.

Asagida (Sekil 1.1) kinematik semasi goriilen fitil makinesinin kismi c¢ekimlerini
hesaplayiniz?

> d2 ile d3 aras1 kismi ¢ekim hesabi

1400x }ﬂg, 102 63 26 26 23 38 58 25

Xi
L 2097 50 “ 49”67”6980 60 29 " 1000
KsmiOn™ gy 400y 140,102 63 26 26 23 38 29 25

209 50 49 67 69 80 60 21 1000

x3,14

x3,14

Matematikte pay oldugu gibi kalir, payda ise ters gevrilerek carpilir.

1400x140x102x63x26x26x23x38x58x25x314 209x50x49x67x69x80x60x21x1000

Viismi@ny= X
209x50x49x67x69x80x60x29x1000 1400x140x102x63x26Xx26x23x38x29x25x314

58x21
Vklsml(on) 29X29 =1,

Veya

21x58x25

K )" 59500525
SmiGn)™ 59%20x25 olarak kisa yoldan hesaplanir.
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> d1 ile d2 aras1 kismi ¢ekim hesabi

29x60x80x69x25 798

Viasmi(esay = g 28 0306505

Yukaridaki hesaplamalardan sunu cikarabiliriz: Iki silindir ¢ifti arasindaki ¢ekim
hesaplamasinda giris silindirinden disli takibi yapilarak ¢ikan sonug ¢ikis silindirinin ¢api ile
carpilip giris silindirinin ¢apina béliindiigiinde ayn1 sonucu alabiliriz. On ve ana ¢ekimleri
simdi de bu yolla hesaplayalim.

2.2. Toplam Cekim Hesabi

Fitil makinesinin ¢ikis silindirinin ¢izgisel hizinin girig silindirinin ¢izgisel hizina
orani, toplam ¢ekim degerini verir.

Toplam ¢ekim d1 ile d3 silindirleri arasindaki ¢ekimdir. Toplam ¢ekim iki yontem ile
hesaplanabilir

l. Yontem: Toplam c¢ekim kismi ¢ekimlerin ¢arpimina, yani 6n ¢ekim, esas c¢ekimin
carpimina esittir.

Toplam Cekim=0n c¢ekim x Esas ¢ekim = 1,44 x7,28 = 10,48

Il.  Yontem: Kismi ¢ekimlerin hesaplanmasindaki yontemlerden birisi uygulanir.

Vioptam = 21x60x80x69x25 ~1055
29x38x23x26Xx25

2.3. Numaralara Gore Cekim Hesabi

Dokiintiiniin hesaba katildigi ¢ekim hesaplamasi asagidaki formiille hesaplanir.

_ Cikan numara « 100 - % dokiintii

"~ Giren numara 100

Ornek: Fitil makinesinden ¢ikan fitil numarast Nel,2 giren numara Ne 0,12 ve
dokiintii miktar1 %1 ise ¢cekimini hesaplayimiz?
100-1

_ Cikan numara < 100-% dokiinti 1,2
Giren numara 100 0,12 100

Ornek: Ne 0,13 cer seridinden Ne 1,1 fitil {iretilecektir. Dokiintii miktar1 % 0,5 ise
¢ekimini hesaplayiniz?

V:(Ilkan numara _ 100-%dokiintii 1,1 X100—0,5

- X = =8,41
Giren numara 100 0,13 100
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Fitil makinesinin ¢ekim hesaplarini yapiniz.

Islem Basamaklar Oneriler
» Modiildeki fitil makinesi kinematik | > Fitil makinesi kinematik semasi, lizerinde
semasi (sekil 1.1) ¢iktisini aliniz. motordan almman hareketi dislilerdeki

iletiminin takibini yapimiz.

» Fitil  makinesi kinematik semas1|>» Hesaplamalar1  yaparken sadelestirme

iizerinde islemini yapiniz.
V=55
Vv=53 alarak
( d1-d2) silindirleri aras1 gekimi
hesaplayiniz.
» Fitil  makinesi kinematik  semasi
iizerinde
V=55
Vv=53 alarak

(d1-d3) silindirleri aras1 ¢ekimi

hesaplayiniz.

» Fitil makinesinden ¢ikan fitil numarasi
Nel,3 giren numara Ne 0,12 ve dokiinti
miktar1 % 1 ise ¢ekimini hesaplayiniz.
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KONTROL LiSTESI

Bu faaliyet kapsaminda asagida listelenen davraniglardan kazandiginiz becerileri Evet,
kazanamadiginiz becerileri Hayir kutucuguna (X) isareti koyarak kendinizi degerlendiriniz.

Degerlendirme Olgiitleri EVET|HAYIR

=

Kinematik semadan hesaplamalar yapmak igin uygun araglari
hazirladiniz mi?

Araglarin ve ortamin temizligini yaptiniz mi?

Konuya uygun kinematik sema kullanmaya dikkat ettiniz mi?

Fitil makinesi (d1-d2) silindirleri arasi cekimi hesapladiniz mi?

Fitil makinesi (d1-d3) silindirleri arasi cekimi hesapladiniz mi?

Fitil makinesinden ¢ikan fitil numarasi Nel,3 giren numara Ne 0,12 ve

QU (P|wN

dokiinti miktari %1 ise cekimini hesapladiniz mi?

Cikan sonuclari kontrol ettiniz mi?

Cikan sonucu, verilen degerlerle karsilastirdiniz mi?
Dislilerin yerlerini 6grendiniz mi?

10. Cikan sonug istenilen degerlerin disinda ise hesaplari gézden

o0 N

gecirdiniz mi?

DEGERLENDIRME

Degerlendirme sonunda “Hayir” seklindeki cevaplarinizi bir daha goézden gegiriniz.
Kendinizi yeterli gormiiyorsaniz 6grenme faaliyetini tekrar ediniz. Biitiin cevaplariniz
“Evet” ise “Ol¢me ve Degerlendirme”’ye geginiz
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Asagidaki sorulari cevaplayarak faaliyette kazandiginiz bilgi ve becerileri 6lgiiniiz
Asagidaki sorular dikkatlice okuyarak dogru secenegi isaretleyiniz.

1) Asagidakilerden hangisi ¢ekimin tanimidir?
A) Ipligin kag kez inceldigini veya uzatildigimi gosteren orandir.
B) Kumasin kag kez inceldigini veya uzatildigini gosteren orandir.
C) Flamentin kag¢ kez inceldigini veya uzatildigini gosteren orandir.
D) Yart mamuliin ka¢ kez inceldigini veya uzatildigini gosteren orandir.

2. 'V harfi neyi ifade eder?
A) Biikiim
B) Devir
C) Numara
D) Cekim

3. Cikan numaranin giren numaraya orani neyi verir?
A) Cekim
B) Biikiim
C) Numara
D) Devir

4. On cekimle, esas ¢ekimin garpimi neyi verir?
A) Numara
B) Biikiim
C) Kismi ¢ekim
D) Toplam gekim

5. Fitil makinesinin ¢ikis silindirinin ¢evresel hizinin giris silindirinin ¢izgisel hizina orani
neyi verir?
A) Toplam ¢ekim
B) Kismi ¢ekim
C) Biikiim
D) igdevri

18



6. Cekim kag silindir ¢ifti arasinda gerceklesir.
A) 1
B) 2
C) 3
D) 4

DEGERLENDIRME

Cevaplarimizi cevap anahtartyla karsilastirimiz ve dogru cevap saymizi belirleyerek
kendinizi degerlendiriniz. Yanlis cevapladigimiz sorularla ilgili 6grenme faaliyetlerini
tekrarlayiniz.

Cevaplarinizin hepsi dogruysa bir sonraki 6grenme faaliyetine gegebilirsiniz.
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OGRENME FAALIYETIi-3

( AMAC )

Ogrenme faaliyetinde kazandirilacak bilgi ve beceriler dogrultusunda uygun ortam
saglandiginda teknigine uygun biikiim hesaplamalarini yapabileceksiniz.

( ARASTIRMA )

Fitil (flayer) makinesinin biikiimiinii hesaplamak i¢in gerekli bilgileri toplayimiz.

> Aragtirma konusu hakkinda kaynak taramasi (ilgili alanda faaliyet gosteren
isletmeler, fabrikalar, atolyeler, kiitiiphaneler, ¢esitli mesleki kataloglar, makine
iireticileri, Internet web siteleri ve mesleki hesaplama kitaplarindan bilgi

toplayiniz.

> Topladiginiz Dbilgileri arkadaslarimizla tartisiniz ve raporlastirarak dosyalar

olusturunuz.

> Hazirladiginiz raporu arkadaglarinizla paylasiniz.

3. BUKUM HESAPLARI

Fitil makinesinde biikiim T=o x VN formiilii ile hesaplanir. Pamuk iplik¢iliginde
Ingiliz 6l¢ii birimleri kullamldig1 i¢in bu formiil T/"= agx +/Ne seklinde kullanilir.
T/"(tur/ing) =Ing biikiim degeri
o, (alfa e)=ing’teki biikiim katsayisi

v/Ne= ingiliz numaras:
(S [k olarak malzemeye ve stapale baglidir. Stapel kiiciildiikge (T/") bilyiimelidir.
Fakat aym zamanda, fitilin numarasi ( N) biiyiidiik¢e yine o, de biraz biiyiir.
Biikiim sayesinde;
> Sarma islemi gergeklesir.
> Hatali ¢ekimler 6nlenir.
> Daha yogun bir sarim gerceklesir.
»  Fitil kopmalari azalir (fitil ve ring makinelerinde).
Iplik makinelerinde gerekli ¢ekimi yapabilmek igin fitile verilen biikiimiin fazla

olmamasi gerekir. Iplik¢i biikiimii (T/") iplik veya fitil diizgiinliigiinii kontrol edip ona gore
seger.
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Asagida tabloda Ingiliz 0 degerleri gosterilmektedir. Gliniimiizde bu degerlerin

izerine ¢ogu zaman ¢ikilmaktadir ama altina inildigi ¢ok nadirdir.

3.1. ae Degerleri

In¢’teki biikiim katsayisidir. Elyaf uzunluklarma gore ag degerleri tablo 3.1°de

verilmistir.
Fitil Ne 0,47 1,18 1,18 2,95
Dogu Hindistan ve ¢ok kisa Amerikan pamugu (ae) 1,26 1,59 - -
Orta Amerikan pamugu (1" e kadar) (ae) 0,93 1,06 1,09 1,26
Amerikan pamugu (1'/3" ve daha uzun) (ae) 080 090 0,93 1,12
Misir pamugu (ae) 0,60 0,70 0,73 0,90
0,56 0,66 0,70 0,83

Sea Island (oe)

Tablo 3.1: Elyaf stapeline gore biikiim (oe) degerleri

Alfa degerinin dar agidan genis agiya biiylimesi fitilin metredeki tur sayisinin artmasi
anlamina gelmektedir.

o

o

ax

W

/—
—
—
—

as

Tablo 3.2: Fitilin alfa(a) agisi

3.2. Kochling Formiilii

iplikgilikte biikiim sayisinm tespiti i¢in kullamlan formiil (T=a X v/N) biikiim katsayis
(alfa) ile uzunluk numarasinin karekokiiniin ¢carpimidir.
Iki formiil ile hesaplanur.

1. ingiliz sisteminde biikiim: T/"=a x / Ne formiiliiyle hesaplanir.
e

2.Metrik sistemde biikkiim: T/m=0 x+ Nm formiiliiyle hesaplanir.
m

T/m = Metredeki biikiim sayisi (tur/metre),
om— Metrik biikiim katsayisi,
Nm = Metrik numarasi

Metredeki biikiimle ingteki biikiim ve metrik biikiim katsayilari ile Ingiliz biikiim
katsayilar arasinda ise su baglantt mevcuttur.
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T/m =a X v Ne x39,37

T/m=T/"x39,37

a =a x30,26
m e

Ornek:

Ne=0,47
oe=0,56
T/"="?

T/m=7?

T/"=ax +Ne T/"=0,56x+/0,47 = 0,56 x 0,685 = 0,38

T/m =a X vNe x39,37 T/m= 0,56x+/0,47 x39,37=0,56 x0,685 x 39,37 =

15,10
T/m=15

3.3. I Devri

Ig devrinin hesaplanmas: silindir devrinin hesaplanmasiyla aynidir.
> Kinematik semadan ig devrinin hesaplanmasi

Ig devrinin hesaplanmasinda motor devri carp1 ceviren disli veya kasnak bélii cevrilen
disli veya kasnak yontemiyle ige ulasincaya kadar disli takibi yapilir.

Yukaridaki kinematik semasi verilen fitil (flayer) makinesinin ig devrini hesaplayalim
(Sekil 1.1).

n., (ig devri) =1400x 140 X st X 3 =1262,12 =1262 d/min
¢ 209 40 36

> Cikis hizindan ig devrinin hesaplanmasi

— _ Mg
T/m = L m/ealn veya
. Dig . ..
T/ "= 7 /min formiilleri ile hesaplanir.
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Sl R T
Ornek: Cikis hiz1 74,92 m/min ve metredeki biikiimii 15 tur/m olan fitil makinesinin

ig devrini hesaplayalim.

T/m = L,:/ﬁ = Formiiliinden ny (ig devri) ¢ekecek olursak;

Nz (ig devri) = L (¢1kis hiz1)xT/m

Nz = LxT/m =74,92x15 = 1123,8 d/min

n, =1124 d/min

3.4. Cikis Silindirinin Cevresel Hiz1

Cikis silindirinin gevresel hizi, kinematik semadan ve ig devrinden olmak iizere iki
yolla hesaplanir.

> Kinematik semadan ¢ikis silindirinin ¢evresel hizini hesaplama
n; ¢ikis silindiri (d1) devri
d; ¢ikis silindir gap1
nxdxrz

CevreselHiz (L) = 1000 formiiliiyle hesaplanir.

Sekil 1.2: Fitil (flayer) makinesi kinematik semasindan yararlanarak

1400 x@x102 63 x§x25x3,14

R X N
L= 209 5049 67 =74,92 m/min
1000

> Ig devrinden ¢ikis silindirinin ¢evresel hizin1 hesaplama

L=—2 formiiliiylehesaplanir.
T/m

Ornek: T/m=15 olan ve ny;1124 d/min ig devri ile cahsan fitil makinesinin gikis
silindirinin ¢evresel hizin1 hesaplayimiz?

n..
L& N2 93 m/min
T/m
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3.5. Biikiim Sayisinin Bulunmasi
> Fitil biikiimii ig devri, ¢ikis silindir ¢evresi hizi ile belirlenebilir.

Ornek: ig devri 1124 d/min, ¢ikis silindir gevresel hiz1 75 m/min ise T/m (metredeki
biikiim sayis1) hesaplayiniz?

— Mg
T/m - L m/min

1124
T/m = ? —14,98

T/m=15
»  Fitil bikimii biikiim katsayisi ve fitil numarasi ile belirlenebilir.

Ornek: ae=1,1 ,Ne=1,2 ise T/" i hesaplayiniz?

T/"=0ex vNe T/"=1,1x4/1,2=1,1x 1,09 = 1,19

T/ =12
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Fitil makinesinin biikiim hesaplarini yapiniz.

Islem Basamaklar1 Oneriler

i (I;I::(()), ’55(? > T/"=aex VNe formiiliinii kullaniniz.
» T/"=7? hesaplayiniz.
> Ne=0,50 T/m=a_x+Ne x39,37
» 0e=0,56 > e formiiliinii
» T/m=? hesaplayiniz. kullaniniz.
> Ig devri 1124 d/min, ¢ikis silindir

cevresel hizi 70 m/min ise T/m|y T /m = NiE  formiiliini kullaniniz.

(metredeki biikiim sayis1) hesaplayiniz. L m/min

KONTROL LiSTESI

Bu faaliyet kapsaminda asagida listelenen davranislardan kazandiginiz becerileri Evet,
kazanamadigimiz becerileri Hayir kutucuguna (X) isareti koyarak kendinizi degerlendiriniz.

DEGERLENDIRME KRIiTERLERI EVETHAYIR

. T/" hesaplaya bildiniz mi?

T/m hesaplaya bildiniz mi?

1
2
B. I8 devrini kullanarak T/m hesaplaya bildiniz mi?
4

. Zamani iyi kullandiniz mi?

Degerlendirme sonunda “Hayir” seklindeki cevaplarinizi bir daha gézden gegiriniz.
Kendinizi yeterli gormiiyorsaniz Ogrenme faaliyetini tekrar ediniz. Biitiin cevaplarimiz
“Evet” ise “Ol¢me ve Degerlendirme” ye geciniz.
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Asagidaki sorular1 cevaplayarak 6grenme faaliyetinde kazandiginiz bilgi ve becerileri
Olciiniiz.
Asagidaki sorularn dikkatlice okuyarak dogru secenegi isaretleyiniz.

1) Birim uzunluktaki tur ya da helis sayisina ne denir?
A) Cekim
B) Randiman
C) Uretim
D) Biikiim
2) T/" x 39,37 ¢arpimi neyi verir?
A) Ig devri
B) Uretim
C) T/m
D) Cekim

3) Nniz(ig devri) nin T/m’ye bolimii neyi verir?
A) Cikis silindi ¢evre hizini
B) Ig devrini
C) Biikiimii
D) Randimani

4) L m/min xT/m asagidakilerden hangisini verir?
A) Cikis hizini
B) Fitil bikiimiinii
C) ig devrini
D) Cekimi

DEGERLENDIRME

Cevaplarimizi cevap anahtartyla karsilastirmmiz. Yanlis cevap verdiginiz ya da cevap
verirken tereddiit ettiginiz sorularla ilgili konular1 faaliyete geri donerek tekrarlayiniz.
Cevaplarimizin tiimii dogru “Modiil Degerlendirme”ye geciniz.
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MODUL DEGERLENDIRME

Asagidaki sorular1 cevaplayarak 6grenme faaliyetinde kazandiginiz bilgi ve becerileri
Olciiniiz.
Asagidaki sorular dikkatlice okuyarak dogru secenegi isaretleyiniz.

1) Cevresel hiz hesaplamalarinda asagidakilerin hangisinden faydalanilir?
A) Teknolojik sema
B) Kinematik sema
C) Resim
D) Cizim

2) Fitil (flayer) makinesi kinematik semasiyla asagidakilerden hangisi bulunur?
A) Randiman
B) Fitil mukavemeti
C) Cekim
D) Dokiinti

3) Fitil (flayer) makinesi kinematik sema hesaplamasinda ilk hareket noktasi neresi
kabul edilir?
A) Motor kasnagi
B) Cekim silindiri
C) Numara silindiri
D) Motor

4) Asagidakilerden hangisi toplam ¢ekimi verir?
A) Tim g¢ekimlerin ¢ikarilmasi
B) Tiim ¢ekimlerin boliinmesi
C) Tim g¢ekimlerin toplanmasi
D) Tiim ¢ekimlerin ¢arpimi

5) nxdxm/1000 isleminin sonucu neyi verir?
A) Cekimi
B) Biikiimii
C) Cevresel hizt
D) ig devrini

6) Cikus silindirinin ¢evresel hizi/giris silindirinin gevresel hizi neyi verir?
A) Cekimi
B) Biikiimii
C) Cikig hizint
D) ig devrini
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7) 0, X~+/Ne asagidakilerden hangisini verir?
AT/
B) V
C)P
D) T/m

8) «a, x~/Nm asagidakilerden hangisini verir?
A)P
B) T/m
)T/
D)V

DEGERLENDIRME

Cevaplarimizi cevap anahtartyla karsilastiriniz. Yanlis cevap verdiginiz ya da cevap
verirken tereddiit ettiginiz sorularla ilgili konular1 faaliyete geri donerek tekrarlaymiz.
Cevaplarmizin tiimii dogru ise bir sonraki modiile gegmek i¢in 6gretmeninize bagvurunuz.
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CEVAP ANAHTARLARI

)_

OGRENME FAALIYETI -1’IN CEVAP ANAHTARI

SORULAR | CEVAPLAR
1

o|o|s] win
O|mo|lwm | >0

OGRENME FAALIYETI -2°NIN CEVAP ANAHTARI

SORULAR | CEVAPLAR
1

o|o|s|w|n
w| > 0(>|0|0

OGRENME FAALIYETI -3°UN CEVAP ANAHTARI

SORULAR | CEVAPLAR
1

0O|>|0|0

2
3
4

MODUL DEGERLENDIRME’NIN CEVAP ANAHTARI

SORULAR | CEVAPLAR
1

o|~|o o fw(n
WX > 0000w
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